



布鲁塞尔机场滞留旅客在比利时勒芬的一个体育馆内休息。 新华社发

比利时公布爆炸案嫌疑人画面

三人中的两人在自杀袭击中身亡，另一人在逃

比利时警方目前在首都布鲁塞尔展开搜捕恐怖分子行动，已查获爆炸装置和极端组织“伊斯兰国”旗帜等物品。据比利时媒体23日报道，在比利时首都布鲁塞尔实施自杀式爆炸袭击的两名嫌疑人身份已被确认，另一名在逃嫌犯的照片也已发布，比利时警方正在全力搜捕。

► 比利时政府发布的三名嫌疑人照片。

3名嫌疑人两人身份确认一人在逃

比利时联邦检察院证实，警方22日下午开始在布鲁塞尔斯哈尔贝克区展开大规模搜捕行动，据一名比利时检察官说，警方在一处公寓内找到了一个炸弹装置和一面极端组织“伊斯兰国”的旗帜。

比利时政府最新公布的布鲁塞尔机场监控画面显示，3名男子当天早晨乘出租车抵达布鲁塞尔机场，各自推一辆行李车进入出发大厅，其中两人身穿黑色上衣、卡其色裤子，左手均戴黑手套；另外一人身穿淡色衬衫、奶白色夹克，头戴黑帽子。

比利时官方没有公开嫌疑人身份信息。比利时法语区广播电视台援引警方消息人士的话报道说，被确认身份的两名袭击嫌疑人是一对兄弟，名为哈立德·埃尔-巴克拉维和卜拉欣·埃尔-巴克拉维。当地时间22日8时左右，卜拉欣在布鲁塞尔市郊扎芬特姆机场实施了自杀式袭击。约1个小时后，哈立德在欧盟总部大楼附近的马埃勒贝克地铁站引爆了身上的炸弹。

报道说，哈立德30岁，卜拉欣27岁，均是布鲁塞尔当地人。警方确认，两人与去年11月发生在法国巴黎的恐怖袭击事件有“直接关联”。上周，他们在警方搜捕其位于布鲁塞尔的居所时逃脱。两人都有犯罪前科，卜拉欣曾因袭警被判入狱，哈立德曾因劫车被判5年缓刑。

依据媒体报道，布鲁塞尔机场共遭遇两起爆炸，



一起发生在值机柜台，另一起在星巴克咖啡店外。警方在现场还发现两套没有引爆的爆炸装置和两把AK-47自动步枪。“很可能”的情况是3名嫌疑人中的2名在机场自杀式爆炸袭击中死亡，而第3名嫌疑人，即那名戴帽子的男子可能逃离了现场，警方正在“全力搜捕”。暂时不清楚这名男子是在所携炸弹未能引爆后才逃离现场还是早就打算“撂挑子”。

爆炸过后，欧美各国加强安保

国际社会纷纷谴责这次恐怖袭击，并且对在恐袭中无辜遇难者表示哀悼，呼吁各国通力合作应对恐怖威胁。与此同时，各国均加强了在公共设施附近的安全戒备，防患于未然。

布鲁塞尔爆炸案发生不久，法国内政部长卡泽纳夫宣布，法国将增派1600名警力，主要部署到边境口岸和海、陆、空交通枢纽基础设施，其中400人将部署在大巴黎地区附近。

德国联邦警方发言人说，德国在与比利时、法国、荷兰和卢森堡交界的口岸以及机场、火车站等公共交通枢纽增强了安保措施。

英国客流量最大的机场伦敦希思罗机场和盖特威克机场当天宣布，鉴于布鲁塞尔国际机场发生的“可怕事件”，他们已经加强了机场的安保措施和巡逻警力。

俄罗斯、西班牙、奥地利、意大利、荷兰、瑞典和波兰等欧洲国家也纷纷宣布，加强对本国机场、地铁、火车站等公共交通设施的安保措施。

中方滞留旅客得到妥善安置

驻比使馆尚未收到中国公民伤亡报告

比利时首都布鲁塞尔22日发生系列恐袭事件后，中国驻比利时大使馆高度重视，立即启动应急机制。目前，比方仍在统计有关伤亡人员名单，使馆24小时领事保护热线已接听处理200余人次求助，迄今未接到中国公民伤亡报告。

据了解，恐袭事件发生后，中国驻比大使馆第一时间通过使馆网站和微信公众号发布安全提醒，保持24小时领保热线畅通并开设媒体问询专线，同时与比利时危机中心、布鲁塞尔机场、外交部等有关部门及主要航空公司紧急沟通，核实了解有无中国公民伤亡信息。

因受到恐袭事件冲击，22日布鲁塞尔国际机场

关闭，数千名旅客出行受到影响，其中包括数十名中国公民。当日下午，部分滞留人员搭乘接驳大巴安全离开机场，其余人员陆续被安置在机场20公里半径范围内的3个临时安置所。使馆领事部负责人及主管领事迅速前往临时安置所查看，向包括4名台湾同胞在内的56名中国人转达了祖国的关心，送上了热腾腾的盒饭，并要求安置所尽可能为滞留中国公民提供协助和便利。目前，56名中国人安然无恙，情绪稳定，食品和饮用水均有保障。

据悉，布鲁塞尔国际机场23日将维持关闭，何时恢复正常运营有待进一步评估。布鲁塞尔市内交通将逐步恢复。中国驻比大使馆表示将继续密切关注情况变化，全力为滞留的中国旅客提供协助。

进入出入境大厅无需安检 布鲁塞尔爆炸暴露机场安保“七寸”

安保专家认为，布鲁塞尔机场遇袭再次凸显航空安全一大“软肋”，那就是人们进入机场出入境大厅时通常无需安检便可畅通无阻。

依据媒体报道，这次爆炸的一处地点位于机场出入境大厅值机柜台。一般来说，人们进入这一区域不需要任何安检，只有在办理完登机手续进入候机大厅时，才需接受严格安检。出入境大厅区域虽然时有安全人员巡逻，但主要是在维持秩序。

在一些安保专家看来，机场出入境大厅与地铁站、购物中心等大型公共区域类似，安保工作很难做到“百密而无一疏”。目前来看，强化情报搜集和不断变换安保措施是颇为有效的反恐手段。“(如果)等到他们(恐怖分子)进入机场，游戏就已经结束了，”美国西北航空公司前安全部门主管道格拉斯·莱尔德说，“(因为)你无法在所有地点都部署警力。”

布鲁塞尔连环爆炸或产生多重外溢效应

布鲁塞尔这一“欧洲心脏”遭袭，震动欧洲各国。分析人士认为，该事件除了让人们再次关注国际恐怖主义威胁和欧洲最近频发恐怖袭击的原因之外，还可能产生多重外溢效应。

世界问题研究中心欧洲问题专家沈孝泉认为，这次袭击为长久以来饱受诟病的欧洲难民政策增添不小压力。沈孝泉指出，难民与恐怖主义活动是困扰欧洲的两大议题，两者相互联系。恐怖活动越猖獗，反对难民入欧的声音就越大。去年1月法国《查理周刊》编辑部遇袭和去年11月巴黎连环恐怖袭击事件已经对欧洲的难民政策形成严峻考验，这次布鲁塞尔恐袭为反对现行难民政策的人提供了更多理由。

美国国务卿克里于23日访俄。分析人士认为，此次恐袭事件有可能再次使美俄双方认识到反恐的紧迫性，有助于俄美两国在反恐问题上找到新的合作契机。

自本月9日开始，叙利亚冲突各方在联合国特使调解下在日内瓦展开新一轮和谈。预计本轮和谈将于24日结束。分析人士认为，叙利亚乱局已经被极端势力所利用，成为他们发展壮大的良机和温床。只有尽快结束危机，使叙利亚早日恢复稳定，实现和平，才有利于国际社会继续开展反恐斗争。而布鲁塞尔爆炸事件有可能促使各方进一步认识到解决叙利亚危机的紧迫性。

图文均据新华社